

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Анализ и оценка природоохранной деятельности ООПТ центральной экологической зоны Байкальской природной территории

Научный руководитель – Левашева Марина Владимировна

Савченков Клим Сергеевич

Студент (магистр)

Иркутский государственный университет, Географический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: klim.savchenkov@yandex.ru

Многие из особо охраняемых природных территорий (ООПТ) не достигают тех целей, для которых они были изначально учреждены. Разногласия между настоящими целями и существующей ситуацией привели к осознанию необходимости повышения эффективности управления ООПТ и содействия этому процессу путем разработки различных инструментов, предназначенных для оценки качества управления [1]. В связи с этим, Всемирная комиссия по охраняемым территориям (WCPA) разработала метод оценки эффективности управленческой деятельности ООПТ. Данная методика была использована для анализа эффективности управленческой деятельности на территории Прибайкальского национального парка.

В рамках исследования компонента «контекст» была проведена оценка значимости и угроз ООПТ, политических и иных внешних условий управления. При исследовании компонента «планирование» внимание уделялось законодательству и планировке управления ООПТ. Рассматривая компонент «ресурсное обеспечение», главная роль отводилась ведомственным и собственным источникам ресурсов ООПТ. При исследовании компонента «практика» оценивалась пригодность существующих процессов управления и коммуникаций ООПТ. Оценка компонента «результаты» базировалась на изучении качества выполнения управленческих программ, действий и услуг. При рассмотрении заключительного компонента «итоги», основное внимание уделялось реальным эффектам управления в связи с его основными целями.

Наиболее сильными сторонами управления оказались компоненты «контекст» (эффективность - 87%) и «планирование» (эффективность - 80%). Компонент «ресурсное обеспечение» (эффективность - 67%) имеет средние показатели, что говорит о недостаточно эффективной управленческой политике в области материальной базы ООПТ. А низкие показатели таких компонентов, как «практика» (эффективность - 60%), «результаты» (эффективность - 50%) и «итоги» (эффективность - 44%) свидетельствуют о несоответствии эффективности планируемых действий реальным результатам.

Полученные показатели иллюстрируют снижение эффективности управленческой деятельности при переходе от теоретических компонентов управления (контекст и планирование) к практической деятельности (ресурсное обеспечение, процессы, результаты, итоги). Соотношение показателей эффективности теории управления и практики составляет, соответственно, 84% и 55%, что говорит о проблемах реализации поставленных целей и задач. Использование данного метода в управленческом аппарате ООПТ и детальное рассмотрение представленных в нем компонентов управления позволит в значительной степени повысить показатели эффективности управления деятельностью Прибайкальского национального парка и сконцентрировать свое внимание на наиболее острых проблемах.

Источники и литература

- 1) Barber C.V., Miller, K.R. Boness, M. Securing Protected Areas in the Face of Global Change: Issues and Strategies [Book]. – Cambridge : IUCN, 2004. P. 17-18.